

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο
περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2024 Νόμος του
2024»**

Παρόντες:

Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος

Νίκος Γεωργίου

Μαρίνα Νικολάου

Μαρίνος Σιζόπουλος

Βαλεντίνος Φακοντής

Μη μέλη της επιτροπής:

Νίκος Σύκας

Χρίστος Ορφανίδης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαρτίου 2024. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του ΡΙΚ για τη διενέργεια πληρωμής από το ταμείο του οργανισμού ποσού ύψους €39.300.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2024.

Ο προϋπολογισμός του ΡΙΚ για το έτος 2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €39.300.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία (€37.500.000) και από άλλες δραστηριότητες (€1.800.000).

Οι δαπάνες του ΡΙΚ για το έτος 2024 αφορούν δαπάνες για αποδοχές προσωπικού (€26.727.314), γενικά έξοδα και υπηρεσίες (€1.737.000), έξοδα προγραμμάτων (€7.074.000), συντήρηση και λειτουργία μηχανημάτων και άλλων εγκαταστάσεων (€3.031.686), κεφαλαιουχικές δαπάνες (€430.000), καθώς και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€300.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, ο προϋπολογισμός του ΡΙΚ για το έτος 2024 παρουσιάζει αύξηση κατά €2.104.951 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος και έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές και εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονομικών. Περαιτέρω, όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, η κρατική χορηγία που προβλέπεται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό συνάδει με την ανώτατη οροφή που καθορίστηκε στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών για τον σκοπό αυτό για το έτος 2024.

Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής υπέβαλαν ερωτήματα για ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων στην ανέγερση νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, στις εργασιακές στρεβλώσεις αναφορικά με τους συνεργάτες αορίστου χρόνου και το μόνιμο προσωπικό του ιδρύματος και στην ισότιμη κατανομή χρόνου τόσο στα πολιτικά κόμματα όσο και στους βουλευτές που φιλοξενούνται σε προγράμματα του ΡΙΚ.

Συναφώς, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΡΙΚ δήλωσε ότι κατόπιν οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών το ποσό της κρατικής χορηγίας, που περιλαμβάνεται στα έσοδα του ιδρύματος για το έτος 2024, μειώθηκε κατά €1.500.000 και μειώθηκαν κατ' αντίστοιχο ποσό και οι δαπάνες του ιδρύματος που αφορούσαν τις κεφαλαιουχικές δαπάνες και τα έξοδα προγραμμάτων.

Επιπροσθέτως, ο γενικός διευθυντής του ιδρύματος αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:

1. Στη μη συμπερίληψη στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό δαπανών σε σχέση με τις αναδρομικές οφειλές του ιδρύματος όσον αφορά το νέο συνταξιοδοτικό, την Προεδρία της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2026, τις νέες κτιριακές εγκαταστάσεις, τη βελτίωση των υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων του ΡΙΚ και την αναγκαία τεχνολογική αναβάθμισή του.

2. Στην εφαρμογή του νέου οργανογράμματος του ΡΙΚ, το οποίο προβλέπει διακόσιες εξήντα πέντε θέσεις μόνιμου προσωπικού.
3. Στη δίκαιη αναβάθμιση των συνεργατών αορίστου χρόνου από την Κλίμακα Α4 στις Κλίμακες Α8-Α10-Α11.
4. Στην εφαρμογή ασφαλιστικών δικλίδων με βάση τις οποίες καθορίζεται ο ελάχιστος αριθμός φιλοξενιών στα προγράμματα του ιδρύματος ανά βουλευτή, ώστε να διασφαλιστεί η παρουσία όλων των βουλευτών μέσα από συχνότητες του ΡΙΚ.
5. Στο υψηλό ποσοστό ανελαστικών δαπανών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διεξήλθε τις πρόνοιες του προϋπολογισμού και έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Παράλληλα, η επιτροπή επιθυμεί να εκφράσει την απαρέσκειά της για την παρατηρούμενη από πλευράς της εκτελεστικής εξουσίας αδικαιολόγητη καθυστέρηση ως προς την κατάθεση του εν λόγω προϋπολογισμού στη Βουλή, δεδομένου ότι το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου τον είχε υποβάλει στο Υπουργείο Εσωτερικών στις 13 Σεπτεμβρίου 2023 και εν τέλει αυτός κατατέθηκε στη Βουλή από το πιο πάνω υπουργείο στις 29 Φεβρουαρίου 2024.

26 Μαρτίου 2024

Αρ. Φακ.: 23.01.065.060-2024

ΜΧ/ΧΓ/ΓΜ